

LF OU Ostrava	Z Á P I S z mimořádného jednání Akademického senátu LF OU	Stránka: 1/8
Číslo: 12 2023		Datum: 22. 05. 2023

Prezenční listina

Přítomni: Cvek, Chmelová, Chromá, Jarešová, Krhut, Kušnierová, Martínek, Pavlíček, Plevová, Sochorová, Tomášková

Přítomni online: Neiser, Plovucha, Skopelidou, Kyšková

Vedení LF OU a FNO: Jarošová, Pytlíková, Školoudík, Závacká (online)

Hosté: Kopecký, Fux, Slach, Štěpnička, Šumberová, Lipina

Další přítomní: Pala (technické zabezpečení), Neuwirthová (zapisovatelka)

Omluveni: Filip

Neomluveni: Žemličková

Přítomných akademiků: 11

Přítomných studentů: 4

Program zasedání:

1. Diskuse s rektorem OU doc Mgr. Petrem Kopeckým, Ph.D.
2. Výroční zpráva Lékařské fakulty OU za rok 2022
3. Aktualizace Volebního řádu AS LF OU
4. Různé

Zahájení jednání AS LF OU se účastnilo 14 senátorů, z nichž 3 on-line na platformě ZOOM. Předseda Akademického senátu LF OU Martínek (dále jména osob bez titulů, vědeckých a vědecko-pedagogických hodností a funkcí) na úvod zasedání AS LF OU přivítal všechny přítomné členy, rektora OU doc. Kopeckého, prorektora OU doc. Štěpničku, prorektora OU Dr. Slacha, kvestora OU Ing. Fuxe, kancléřku OU Mgr. Šumberovou, vedení LF OU a ostatní hosty. Senátoři byli informováni o usnášeníschopnosti AS LF OU, charakteru zasedání, způsobu hlasování a pořizování záznamu pro účely zápisu.

Následovalo hlasování o programu zasedání.

Usnesení: AS LF OU souhlasí s předloženým programem jednání 22. 05. 2023.

Hlasování prezenčně + online: 14 pro 0 proti 0 zdržel se

Výsledek hlasování: Usnesení bylo přijato.

LF OU Ostrava	Z Á P I S z mimořádného jednání Akademického senátu LF OU	Stránka: 2/8
Číslo: 12 2023		Datum: 22. 05. 2023

Ad 1) Diskuse s rektorem OU doc Mgr. Petrem Kopeckým, Ph.D.

Martínek po úvodním vstupu předal slovo rektoru Kopeckému.

Kopecký poděkoval za pozvání na zasedání senátu. Promluvil o svém prvním setkání s LF OU, o posunu vztahů a prospěšnosti vzájemného setkávání. Připomněl diskuzi s děkanem LF OU a některými členy LF OU nad metodikou rozpočtu schválenou do roku 2025. Jeho původním postojem bylo do metodiky tvorby rozpočtu OU zatím nezasahovat, na popud děkana LF OU Maďara souhlasí s eventuálními konsenzuálními úpravami rozpočtu, pokud se děkani shodnou. Setkání vnímá jako příležitost k diskuzi nad metodikou tvorby rozpočtu a následně i prostor k připomínkám a dotazům ze strany LF OU.

Předal slovo Fuxovi.

Fux poděkoval za pozvání a potvrdil, že značná část dnešního setkání bude o ekonomice. Současná situace vychází primárně z nutnosti reflektovat metodiku MŠMT, zafixovanou v roce 2015, kdy Všeobecné lékařství nemělo ještě naplněný 6. ročník. Metodika MŠMT se od roku 2015 nezměnila. Na úrovni MŠMT diskuse o nové metodice probíhají, ale zatím nejde o nic konkrétního. Připomenul také diskuze v roce 2020-2021, odebrání akreditace LF OU magisterského studijního programu Všeobecné lékařství a její obhajobu. Metodika a provedené změny v rozpočtu měly za cíl hlavně předejít destabilizaci fakult, zabránit skokovým změnám a zajistit na konci daného pětiletého období větší spravedlnost. Rozdělování peněz na jednotlivých fakultách probíhá velmi různorodě a snahou je relativní jednoduchost nastaveného systému v rámci jasného plánování směřování OU jako celku. Diskuse probíhají na úrovni jednotlivých fakult i na úrovni rektorátu i děkanátů. Pětiletou lhůtu prezentoval jako snahu o stabilizaci, transparentnost a snahu o pevný základ pro další plánování. První debaty o úpravách metodiky na OU pro nadcházející období nicméně proběhnou už v tomto týdnu.

Předal slovo Šumberové.

Šumberová popsala souvislosti financování studentů ze strany MŠMT na jiných univerzitách i na OU. Ukázala přehled studentů na jednotlivých fakultách financovaných a popsala, jak se rozevřely nůžky mezi jednotlivými fakultami v počtu financování „normativního studenta“. Rozdíl mezi fakultami se začal výrazně zvětšovat a začalo být patrné, že do systému je nutno zasáhnout. Řešením byla modifikace podílů jednotlivých fakult tak, aby nedošlo k soupeření o

LF OU Ostrava	Z Á P I S z mimořádného jednání Akademického senátu LF OU	Stránka: 3/8
Číslo: 12 2023		Datum: 22. 05. 2023

studenty v rámci univerzity. Na základě představy o budoucí podobě jednotlivých fakult OU byla posílena LF a FSS na úkor FF a PŘF. Argumenty na všech stranách popsala jako relevantní a rozhodnutí rektorátu jako to nejstrategičtější. V době výpadku akreditace na LF tato metodika LF pomohla.

Fux prezentoval podíly PVA z roku 2021 a přizpůsobení procesů těmto poměrům. Dále popsal podmínky, které musí fakulty dodržet – poklesy studentů, nutnost udržet KEN nebo minimalizovat pokles, snížení propadovosti studentů (PŘF, FF), zachování strategických studijních programů. Podíl K ku A se bude navyšovat (pro K je to posuzování parametrů a univerzita bude mít větší prostor pro ovlivnění získání více peněz z ministerstva, zachování mezifakultní výuky a hlídání její míry. Posledním důležitým faktorem je případná změna metodiky ze strany MŠMT, kterou by bylo nutno respektovat a zohlednit.

Šumberová na grafice představila historický vývoj průměrného normativu a ideální stav, kterého by mělo být dosaženo v roce 2025. Jednotlivé fakulty tak dostaly nástroj, podle kterého se lze řídit, dosáhnout plánovaného stavu a neplatit sankce.

Školoudík vznesl námitku na kombinaci A a P v grafech prezentace, přestože diskuse před tím proběhla jen pro A. Šumberová normativ popsala jako hypotetickou hodnotu, použitý v roce 2020 na vykreslení rozevírajících se nůžek ve financování fakult. Pytlíková zmínila, že v prezentovaných číslech je zahrnuto do vzdělávání LF celé P, přičemž do celouniverzitního průměru pouze PVA. Pokud porovnáváme s celouniverzitním průměrem na vzdělávání, mělo by být zahrnuto P tedy na obou úrovních, a podle jejích propočtů to znamená, že LF OU nedosáhne průměru ani v tomto roce. Šumberová zmínila, že tyto změny nelze dělat bez výrazného nárůstu financí a LF OU měla nárůst v rozpočtu na úkor jiných fakult. Vnímá nicméně důležitost LF OU a její význam, ale nelze ji podporovat na úkor jiných fakult. Pytlíková doplnila, že v tom případě by se mělo porovnávání příjmů na vzdělávání řešit jako celek, včetně PVK, které je také na výuku. Šumberová dále prezentovala vývoj financování fakult v jednotlivých letech a cíle nedestabilizovat ani jednu z fakult OU. Fux poděkoval za prezentaci, zhodnotil průběh sledování pravidel rozpočtu a možnost nad jednotlivými body vést diskusi s cílem tvořit a implementovat nová rozpočtová pravidla.

Sochorová se vrátila do roku 2017, kde vidí počátek problémů, kvůli kterým se LF OU cítí jako znevýhodněná. Zdůraznila, že je extrémní, že některé fakulty mají za stejné finance o 24 %

LF OU Ostrava	Z Á P I S z mimořádného jednání Akademického senátu LF OU	Stránka: 4/8
Číslo: 12 2023		Datum: 22. 05. 2023

studentů méně a LF za stejné finance má o 6 % více. Doplnila také k příspěvku P, že je nutno jej přesně evidovat, vykazovat na ministerstvo a jeho využití je čistě na program VL. Problém není v metodice výpočtu rozdělení, ale o nastavených kritériích. Vysvětlila historickou propadovost, kterou výrazně ovlivnila online výuka v době pandemie Covid-19, která není pro zdravotnické obory vhodná. Následně se zeptala na počet studentů, kterých je nyní v prvním ročníku 560 a má v dalších letech být financováno 520 bez ohledu na zájem a nové doktorandské studijní programy. Jak se rektorát vypořádá se situací, že LF má výrazný převis přihlášených studentů a na jiné fakulty se studenti berou i bez přijímacích zkoušek? Šumberová vysvětlila, že k diskuzi by mělo dojít v roce 2025, kdy by podle stávající metodiky mělo dojít k vyrovnání mezi fakultami a na základě toho by se měla univerzita zamyslet, jak podpořit studijní obory, o které je zájem apod. Potvrdila, že Sochorová má pravdu, že je potřeba diskuzi otevřít, ale není zcela v plánu metodiku měnit.

Kopecký vysvětlil platbu sankcí a změnu v tomto bodě, který vzešel ze strany děkanek a děkanů.

Školoudík zmínil, že jsme stále regionální univerzita, která má naplnit potřeby regionu a kraje. Kraj potřebuje zubaře, lékaře, sestry, LF je schopna tuto díru zaplnit a nelze ji plánovat pět let dopředu. Jako chybu vidí, že OU není schopna reagovat na aktuální potřeby trhu práce. Nezpochybňuje metodiku, ale reakce na změny situace. Přijímání studentů, u kterých není jasné, kdo je bude v konečném důsledku financovat, když přestane proudit podpora z kraje či ministerstva je nesystémové. Kopecký reagoval, že změny jsou možné. Diskuze má však vygenerovat konsenzuální závěr. Současně intenzivně jedná s MŠMT a s ostatními rektory, chce jasnou metodiku. Šumberová zdůraznila, že stejné požadavky z pracovního trhu jsou i na jiných fakultách, a pokud je akutní poptávka z kraje, města, státu je nutno, aby toto také financovali a podporovali v rámci svého zájmu. Pro další metodiku je nutno tyto plány zahrnout do širších strategických plánů a nelze je měnit z roku na rok. Školoudík chce zachovat jasná a dlouhodobá pravidla, ale umožnit změnit vstupy na základě aktuálních potřeb. Šumberová potvrdila, že toto je v metodice zahrnuto a třeba stomatologie může spadat mezi strategické projekty.

Slach doplnil, že efekt vyvažování se už děje. Některé fakulty budou velmi pravděpodobně čelit finančnímu poklesu, což již nyní reflektují. Uvědomuje si, že lékařské vědy jsou důležité. Tato

LF OU Ostrava	Z Á P I S z mimořádného jednání Akademického senátu LF OU	Stránka: 5/8
Číslo: 12 2023		Datum: 22. 05. 2023

skutečnost je, mimo jiné, podrobně rozvedena i ve studii proveditelnosti (zejména kapitole 3) projektu LERCO.

Štěpnička metodiku popsal ve dvou rovinách. Vstupování do dokumentu jako takového není nutné, vstoupit do jednotlivých postupů lze, protože metodika samotný dokument připouští vznesení pozměňujících návrhů.

Cvek se ptal, jak vznikly jednotlivé počty studentů, Šumberová objasnila pojmy normativní student a koeficient ekonomické náročnosti. Cvek doplnil, že LF byly nuceny MŠMT nabírat větší počty studentů a redukce indikátoru P o odvody rektorátu byla vnímána nelibě.

Krhut se zeptal, zda se OU pokouší o získání financí i z jiných zdrojů, kraje apod. Zdůraznil, že lékaři nechtějí učit studenty za aktuální finance, které za výuku dostávají. Dále se ptal, zda OU ví, jaká je uplatnitelnost studentů jednotlivých oborů, které vystudovali. Šumberová odpověděla, že OU má data o zaměstnanosti studentů, ale ne o tom, kde pracují. Kopecký reagoval, že vnímá podfinancování univerzit a že se opakovaně snaží problém řešit i vně univerzity. Změna na vedení MŠMT a konsolidační balíček se snížením rozpočtu o 2 miliardy pro školství situaci nezjednodušuje, aktivně se však nadále bude účastnit diskusí o financování vysokých škol.

Sochorová se zeptala, zda je možno zahrnout do metodiky v parametru K právě zaměstnatelnost. Uvedla, že LF OU informace o uplatnění svých absolventů sbírá. To potvrdila i Jarošová. Šumberová reagovala, že strategické je podporovat ty ukazatele metodiky, které povedou k růstu příjmů univerzity jako celku, což je právě internacionalizace. Každá fakulta má svá specifika, ve kterých vyniká. Proběhla diskuze nad internacionalizací jako ukazatele kvality. Cvek zaznamenal, že ve vedení OU není nikdo z LF. Kopecký uvedl, že pátého prorektora zvažoval, ale vzhledem k neutěšené ekonomické situaci od toho upustil. Zastoupení LF bylo posíleno jak ve Vědecké radě OU, tak i v Radě pro vnitřní hodnocení OU. Členem Správní rady OU bude nově ředitel FNO. Šumberová vysvětlila ukazatel mobility – je o absolutních číslech, internacionalizaci lze chápat jako prospěšnou.

Proběhla také diskuse nad indikátorem publikujících autorů vstupujícím do ukazatele K, který je spojen s úvazkem minimálně 0,2, což řada publikujících právě na LF nemá. Štěpnička zde vidí u ukazatele K možnou změnu stejně jako u ukazatele A, nicméně každý jednotlivý indikátor tohoto ukazatele přísluší jinému resortu. Indikátor publikujících autorů spadá pod kolegium

LF OU Ostrava	Z Á P I S z mimořádného jednání Akademického senátu LF OU	Stránka: 6/8
Číslo: 12 2023		Datum: 22. 05. 2023

prorektora pro vědu a uměleckou činnost a případná změna, která musí být konsenzuální a přijata celouniverzitně, by proto měla projít diskusí za účasti tohoto kolegia na odborné části diskuse.

Slovo dostala Závacká. Vrátila se k rozpočtu, podpořila tezi, že se dá plánovat a uvedla, že plánované počty studentů prvních ročníků v dalších letech připomínkovala vzhledem ke strategii rozvoje a plánu fakulty, což nebylo ze strany OU zohledněno. Dále vysvětlila některé nejasné informace, jež zazněly kolem ukazatele P a že tento ukazatel má být motivační a v podpoře stanovených ukazatelů, a ne na vyrovnání ztrátového rozpočtu. Poptávku po zdravotnických profesích vidí jako dlouhodobou, stabilní a stále narůstající. Konsenzus nevidí jako shodu všech fakult, protože žádný děkan a fakulta nebude souhlasit s rozhodnutím, které by ji poškodilo, a to naprosto chápe, ale očekává právě tady jasnou roli rektora a vedení OU, že bude neutrální a bude navrhovat v rámci strategie univerzity dané změny ve smyslu podpory společensky potřebných studijních programů, kterým bezesporu všechny programy fakulty jsou. Dále vznesla dotaz na kvestora, kdo bude sankcionován v případě snížení procenta poskytování mezifakultní výuky. Šumberová doplnila, že sankci dostane ta fakulta, která výuku vypoví. Dále poděkovala za slova Šumberové ve věci podpory strategických projektů, kdy rovněž vidí právě projekt na podporu nového studijního programu fakulty, Zubní lékařství, jako vhodnou náplň tohoto projektu.

Martínek tlumočil dotaz Tomáškové k přístupu k umělé inteligenci. Kopecký zmínil, že se umělé inteligenci věnují na malém kolegiu, problematiku má na starost Štěpnička. Umělé inteligenci je vyhrazen blok na výjezdním zasedání kolegia rektora a dnes padlo rozhodnutí svolat rovněž na konci června vedoucí kateder. Rektor tuto problematiku nevidí jen v oblasti plagiátorství, seminárních pracích apod. ale také v návaznosti na metody výuky, nastavování sylabů apod. Tématu se v nejbližší době bude vedení OU věnovat intenzivně.

Po závěrečném slovu Kopeckého opustili členové vedení OU zasedání senátu.

V průběhu jednání se připojila Kyšková a odpojil Neiser.

Ad 2) Výroční zpráva Lékařské fakulty OU za rok 2022

Martínek otevřel téma výroční zprávy.

LF OU Ostrava	Z Á P I S z mimořádného jednání Akademického senátu LF OU	Stránka: 7/8
Číslo: 12 2023		Datum: 22. 05. 2023

Školoudík informoval o aktualizaci struktury Výroční zprávy LF OU za rok 2022 tak, aby byla přehlednější, graficky názornější.

Závacká informovala, že dokument půjde ještě k jazykové korekci.

Usnesení: AS LF OU schvaluje předloženou Výroční zprávu Lékařské fakulty OU za rok 2022 včetně zprávy o hospodaření.

Hlasování prezenčně + online: 14 pro 0 proti 0 zdržel se

Výsledek hlasování: Usnesení bylo přijato.

Ad 3) Aktualizace Volebního řádu AS LF OU.

Martínek informoval o změnách, ke kterým došlo ve Volebním řádu AS LF OU.

Sochorová zpracovala připomínky právního oddělení. Šlo zejména o čl. 12 bod 6, kde byla upřesněna forma komunikace s náhradníkem, čl. 14, kde byla upřesněna forma písemné komunikace a upřesněn pojem doručení.

Usnesení: AS LF OU souhlasí s předloženou aktualizací Volebního řádu AS LF OU.

Hlasování prezenčně + online: 14 pro 0 proti 0 zdržel se

Výsledek hlasování: Usnesení bylo přijato.

Ad 4) Různé

Martínek informoval přítomné, že předsedkyně studentské komory AS LF OU Vaňková ukončila studium a podala písemné prohlášení, že má záměr pokračovat ve studiu.

Martínek poděkoval senátorům za účast.

LF OU Ostrava	Z Á P I S z mimořádného jednání Akademického senátu LF OU	Stránka: 8/8
Číslo: 12 2023		Datum: 22. 05. 2023

Další řádný termín jednání bude 26. 06. 2023.

Zapsala: Neuwirthová

Verifikoval: Martínek

V Ostravě 22. 05. 2023